

# 老景区焕发新活力

## 金华双龙风景旅游区摁下创建国家5A级旅游景区“冲刺键”

范煜琦 陆欣

金华双龙风景旅游区位于城市北郊的金华山麓,是一处融自然山水、溶洞群景观、科普探险、避暑度假等于一体的风景名胜。自2019年11月通过国家文旅部景观资源评审以来,在省文旅厅和金华市委、市政府的高度重视下,旅游区锚定国家级5A级旅游景区创建目标,集中资源要素,以创建工作为抓手,全力打好项目建设、文化挖掘、品质提升、服务优化组合拳,推进旅游区步入文旅融合高质量发展的新轨道。



金华山莲花观景台(图片由双龙风景旅游区提供)

### 项目激发新动能

悠久的历史、灿烂的文化 and 得天独厚的自然禀赋,成就了双龙风景旅游区的辉煌:浙江省国家森林公园、国家首批AAAA级旅游景区、国家级服务业标准化单位、中国健身名山、国家级摄影创作基地……共获20多项国家、省级荣誉。

在全力推进国家5A级旅游景区创建的道路上,如何将旅游优势转化为发展优势,是摆在大家面前的新课题。为此,旅游区开展了一系列大刀阔斧的改革。

项目是推动经济发展最有活力的动能。2022年,成功签约世界园艺博览园、小冰岛、高山森林露营地、四季茶花谷等12个文旅招引项目。今年以来,又确定了30个“实施类项目”和20个“谋划类项目”,截至目前,14个新项目已完成建设并陆续投入运营。

千古百业兴,先行在交通。景区先后新建、拓宽、改造了新朝线、赤黄线、南线绿道、仙大线,打造了内外连接、互通互融的交通路网。去年,BRT1号线金华山支线开通,进一步串联起旅游区和市区。今年,高铁站

至旅游区的旅游专线也已开通,为向往山色的游客提供了方便。

游览配套更完善。建立了三级游客咨询服务体系,投资5亿元的金华双龙风景旅游区一级游客中心建成投入使用,新增2个二级游客中心,提升改造仙瀑洞、二仙洞等5个三级游客咨询服务点。

服务品质更贴心。旅游区管委会成立了“5A创建市民监督团”,常态化开展游客满意度调查,动态优化游览服务,完善游线设置,提升游览体验。

更令人振奋的是,不久前的(中国山岳旅游联盟)(千山)年会上,各成员单位一致推选双龙风景旅游区所在的金华山为(中国)山岳旅游联盟第45个成员。

从联盟成员名单看,“中国山盟”是个不折不扣的5A级山岳景区大本营,国内高品质山岳景区集中地。有了这些“良师益友”,旅游区定更能“采他山之石以攻玉,纳百家之长以厚己。”这也标志着双龙风景旅游区真正从“洞”的时代跨越到了“山”的时代,以更加开放、包容的姿态和坚定的文化自信走向全国。



午后在米村特色餐厅的闲暇时光 时补法摄

### 文旅赋能共富路

大金华山脉东起义乌分水塘,西至兰溪大云山,东西长约50公里,南北宽10余公里,面积600多平方公里,其中核心区域包括双龙风景旅游区及罗店镇、赤松镇和曹宅镇,共计150平方公里。山上山下整体规划,联动开发,地域广、资源多,发展潜力巨大。

“老牌景区面对同质化的山水资源必须不断地推陈出新。”金华双龙风景旅游区管委会相关负责人说,景区需以开放的姿态,在交流、碰撞中迸发活力。

举办徐霞客文化旅游发展大会、鹿女湖国际音乐节、全国瑜伽公开赛、小西湖露营节、百公里越野挑战赛……各类节庆活动吸引了一大批游客前来游览、打卡。

游客来了,村民富了。依托双龙风景区的旅游资源,周边洞前村、鹿田村、羊甲山村、大岭村等积极整合本村闲置资源,大力发展综合型农家乐旅游服务,帮助村民实现“家门口”致富。

每到周末,鹿田村里主打山珍美

味的农家乐餐馆便忙得不亦乐乎。“随着景区的发展,村庄基础设施的提升,一到周末,我这里天天都很火爆。”望着如织的游人,王勇士餐馆老板乐呵呵地说。

不仅如此,景区周边还积极引进了非遗体验馆、costa咖啡、书吧、酒吧等休闲业态,今年以来更是谋划布局了星光市集、沉浸式剧场、山地小火车等全新业态,不断拓展服务链,打造文旅消费新场景。

游客走进来,还得留下来。目前,整个金华山共有酒店、民宿104家,接待床位共3000余张,先后引进开元颐居·双龙望湖、悠悠鹿鸣、北山三十六院溪·诗莉莉等高端酒店。近日,经浙江省旅游饭店星级评定委员会评定,双龙宾馆入选“浙江省品质饭店”金鼎级特色文化主题饭店。

据统计,今年1月至8月,金华山全域累计接待游客605.5万人次,较2022年同比增长137.7%;实现旅游收入54.5亿元,较2022年同比增长128.3%。



游客参观金华山文旅数字空间 时补法摄

### 一山“圈粉”无数人



金华山骑行路上风景 时补法摄

发挥了重要作用。

在文人墨客眼里,这里是一景一诗。“群羊朝牧遍山坡,松下常吟乐道歌……”明代开国皇帝朱元璋在这留下了《牧羊儿土鼓》。从荒野牧羊,逍遥歌咏写入人世世的男儿本色。与儒家文人“达则兼济天下,穷则独善其身”颇有异曲同工之妙。

“金华牧羊儿,乃是紫烟客。我愿从之游,未去发已白……”游遍江河湖海,三山五岳的李白,把这的山山水水写进了诗中。

不到万字的《徐霞客游记·浙游日记》中,关于这里洋洋洒洒写了四五千字,更是发出“晋人陶源不是过”的感慨。

叶圣陶的《记金华的两个岩洞》,更是让双龙洞成了家喻户晓的名胜。尤其是独特的躺着进洞方式,令人啧啧称奇。

在芸芸众生眼里,这里是风景名胜。春日,鹿女湖的碧水波光粼粼,嫩黄的新叶似稚气的孩童,不经意间打翻了黄绿染料。漫步湖边,望着湛蓝的天空,望着水中摇曳的倒影。

夏日,赴一场25℃的清凉之约。双龙溪峡谷的小溪清澈见底,潺潺的溪流声,悦耳的鸟鸣声,风吹动树林的沙声,常年吸引大批游客前来戏水纳凉。

秋日,满山黄叶铺毡,远眺观景台,拾一片秋叶,撷一朵秋花,望一泓秋水,赴一场秋天之约。

冬日,山顶的树木、草地覆盖上一层白雪,银装素裹,满眼雾凇,犹如仙境一般。



游客在双龙非遗体验馆感受传统文化的魅力 时补法摄

在儒学者眼里,这里是授业讲堂。1400多年前南朝时,刘孝标在讲堂洞聚徒讲学,传授儒家文化。800多年前南宋时,何基回乡隐居于盘溪畔教授四书学。300多年前清代时,继良在鹿田村主持修建鹿田书院。

沿着青石板漫步在山间,一座距今1500年的三进院落映入眼帘。时光荏苒,大门正上方匾额“八婺儒宗”仍悬于高檐之下。沿中轴线第一进为大门,第二进为穿廊,第三进为正厅(楼屋),面阔均为三开间,两侧各置厢房,共21间。

回望四周,莘莘学子激扬文字,挥毫泼墨的场景,依旧依稀可见。两侧厢房,记载了有科举制度以来八婺大地的进士以及文、武状元名录,展示了金华儒学与婺学的发展史。重点介绍了七位先贤“北山四先生”何基、王柏、金履祥、许谦和“东南三贤”吕祖谦、朱熹与张栻。

这其中,吕祖谦、何基、王柏、金履祥、许谦5人都是金华本地人。这看似普通的院落,却在金华儒学发展史上

金华山俯瞰图(图片由双龙风景旅游区提供)